Нескребтов А.Л.

ТЕСТЫ  ПО ИСТОРИИ ОТЕЧЕСТВА

1. К какому времени относится зарождение государственности у восточных славян:

   а) X – XI вв;


б) IX – X вв;

   в) XI-XII вв;


г) VI-VII вв?

2. Как называется произведение древнерусской литературы, в котором

      рассказывается о расселении славянских племен вдоль рек:

      а) «Поучение детям»;      в) «Русская Правда»;

      б) «Апостол»;                    г) «Повесть временных лет»?

3. Первая русская летопись называлась:

      а) «Повесть временных лет»;

      б) «Слово о гибели Русской земли»;

      в) «Слово о полку Игореве»;

      г) «Задонщина».

4. К предпосылкам образования Древнерусского государства относится:

      а) крещение Руси;

      б) принятие «Русской правды»;

      в) великое переселение народов;

      г) необходимость

5. Согласно «Повести временных лет», Рюрик во второй половине IX века

 правил  в (во):

    а) Новгороде;


в) Смоленске;

    б) Киеве;



г)Владимире.

6. Как называлась новая форма сбора дани, установленная княгиней Ольгой

      после подавления восстания древлян:

      а) полюдье;


в) оброк;

      б) повоз;


г) подушная подать?

7. Установление в Древней Руси новой системы дани – уроков, погостов,

      повоза вместо полюдья – было результатом:

      а) деятельности княгини Ольги;

      б) принятия «Русской правды»;

      в) принятия «Устава» Владимира Мономаха;

      г) похода князя Святослава.

8. К какому году относится крещение Руси:

      а) 882г.;
б) 988 г.;

      в) 945 г.;
г) 962г.?

9. Русь приняла христианство из :

      а) Рима;
в) Польши;

      б) Литвы;
г) Византии.

10. «…Много потрудившись за землю Русскую, за Новгород, за Псков, за все 

великое княжение, отдавая живот свой и за православную веру»- так написал 

летописец о князе:

     а) Андрее Боголюбском;

     б) Данииле Галицком;

     в) Александре Невском;

    г) Владимире Мономахе.

11. Свод законов Древней Руси назывался:

       а) «Русская правда»;
б) Соборное уложение;

       в) Стоглав;
г) Судебник.

12. К какому веку относится первое упоминание о Москве:

    а) IX;

б) XII;

в) XIV;

г) X ?

13. Какое литературное произведение было создано в XII веке:

    а) «Домострой»;


в) «Поучение детям»;

    б) «Апостол»;



г) «Задонщина»?

14. Родовое владение бояр на Руси назывались:

      а) вотчина;


в) уездами;

     б) уделами;


г) слободами.

15. Первое сражение русских дружин с монголо-татарами произошло на реке:

    а) Калке;




в) Угре;

    б) Воже;



          г) Неве.

16. Первым Московским князем был:

    а) Даниил Александрович;

    в) Андрей Боголюбский;

    б) Юрий Долгорукий;                         г) Александр Невский.

17. Русь попала в зависимость от Золотой Орды в результате :

      а) нашествия хана Батыя;      в) похода Чингисхана;

      б) похода хана Мамая;           г) набегов половцев.

18. К причинам возвышения в XIV веке Московского княжества относится:

      а) выгодное географическое положение;

      б) союз Москвы с Великим Новгородом;

      в) союз московских князей с половецкими ханами;

      г) союз московских и тверских князей против Золотой орды.

19. Творчество великого русского художника Андрея Рублева приходится на:

    а) конец XIV в – начало  XV в.;

    б) конец XIII в – начало XIV в;

    в) середину – вторую половину  XV в.;

    г) конец XV в – начало XVI .

20. Княжение Ивана III, государя всея Руси, относится к :

    а) XII – XIII вв.;


в) XV – XVI вв.:

    б) XIV в.;




г) XVI в.?

21. На Дону встретились русская рать с войсками Мамая. О каком событии

      идет речь:

     а) Куликовской битве;

     б) битве на реке Калке

     в) «стоянии на реке Угре»

     г) Ледовом побоище?

22. Главный итог правления Василия III:

      а) завершение политического и территориального объединения русских земель;

     б) завоевание Россией выхода к Балтийскому морю;

     в) оформление в России сословно-представительной монархии;

     г) принятие первого свода законов единого государства – Судебника.

23. В результате Куликовской битвы:

      а) возросла роль Москвы как центра объединения русских земель;

      б) была уничтожена Золотая Орда;

      в) Русь окончательно попала в зависимость от Золотой Орды;

      г) был положен конец зависимости Руси от Золотой Орды.

24. Какое из названных событий произошло позже всех остальных:

      а) Куликовская битва;

     б) «стояние на реке Угре»;

      в) битва на реке Калке;

      г) разорение Москвы ханом Тохтамышем?

25. Какое событие относится ко второй половине XVI века:

      а) Ледовое побоище;

      б) битва на реке Калке;

      в) Ливонская война;

      г) разорение Москвы ханом Тохтамышем?

26. Как называлась река, на берегах которой решался вопрос о независимости 

      Руси в 1480 г.:

      а) Угра;
б) Волга;

      в) Урал;
г) Нева?

27. Какое событие произошло раньше всех других:

    а) взятие Казани войсками Ивана Грозного;

    б) введение «заповедных лет»;

    в) присоединение Сибирского ханства;

    г) учреждение опричнины?

28. Покоритель Сибири Ермак Тимофеевич был современником:

      а) Михаила Романова;      в) Василия Темного;

      б) Ивана Калиты;              г) Ивана Грозного.

29. Как называлось землевладение, возникшее в XV веке и предоставляемое

      за  службу:

      а) поместье;


в) кормление;

      б) вотчина;


г) удел?

30. Какой из названных памятников был построен в XVI в.:

      а) церковь Покрова на Нерли;

     б) храм Вознесения в селе Коломенском;

     в) царский деревянный дворец в селе Коломенском;

     г) Успенский дворец во Владимире?

31. Время перехода крестьян от одного владельца к другому, согласно 

      Судебнику    1497 г., носило название:

     а) Юрьев день;


в) «урочные лета»;

     б) «заповедные лета»;
г) отходничество.

32. Земский собор – это:

     а) собрание представителей сословий;

     б) церковный собор на Руси;

     в) вечевой сход;

     г) совещание бояр и духовенства.

33. В результате военной реформы XVI  века в России появились:

      а) рекруты;

б) стрельцы;
в) драгуны;

г) гвардейцы.

34. Установите соответствие между именами современников:

     1. Андрей Курбский;



а) Алексей Адашев;

     2. Иван III;




б) хан Узбек;

     3. Иван Калита;



в) Марфа Борецкая;

     4. Дмитрий Донской;


г) Андрей Пересвет;








д) Патриарх Никон.

35. Установите соответствие между понятиями и их определениями:

      1. «Урочные лета»;

а) плата за проживания на земле господина;

      2. «Заповедные лета»;
б) сроки, в течении которых владелец земли мог 

возвратить покинувших его крепостных крестьян;

      3. Вотчина;
в) крупная земельная собственность, принадлежавшая   феодалу на правах полного распоряжения и наследования;

     4. Пожилое.
г) сроки, в течении которых временно запрещался крестьянский переход в Юрьев день;


д) сбор дани.

36. Свод законов, установивший Юрьев день, вошел в историю под 

названием:

      а) Судебник;


      б) «Русская правда»;

      в) Соборное уложение;

      г) указ об «урочных летах».

37. Первое общегосударственное ограничение свободного перехода крестьян 

      к другому землевладельцу произошло вследствие принятия:

      а) указа о «заповедных летах»;

      б) Судебника 1497 г.;

      в) Судебника 1550 г.;

      г) соборного уложения 1649 г.

38. Какой из названных документов был принят позже других:

      а) Судебник Ивана III;               в) указ о «заповедных летах»;

      б) указ об «урочных летах»;      г) Судебник Ивана IV?

39. Высшее сословно – представительное учреждение в России в 

XVI-XVIIвв. – это:

      а) Земский собор;                                       в) сенат;

      б) избранная рада;                                      г) государственный совет.

40. Местничество – это порядок:

      а) подчинения органов местного самоуправления;

      б) складывания поместной системы землевладения;

      в) перехода крестьян от одного помещика к другому;

      г) занятия должности по знатности происхождения.

41. Отметьте черты единого государства, имевшие место в России к середине XVI в.:

а)
единая монета;

б)
единая территория;

в)
единая наемная армия;

г)
единые законы;

д)
единый хорошо развитый государственный аппарат;

е)
единая налоговая система;

ж)
единая религия;

з)
единый всероссийский рынок.

42. Соотнесите определения и термины:

	1) высший орган управления при великом князе
	а) вотчина

	2) орган, управляющий личными землями князя
	б) кормление

	3) территория, с которой должностному лицу предоставлено право собирать часть государственных доходов
	в) волость

	4)государственная канцелярия
	г) дворец

	5)крупное земельное владение с правом продажи
	д) поместье

	6) административно – территориальная единица
	е) боярская дума

	7)крупное земельное владение без права продажи
	ж) казна


43. Ответьте цифрой 1 то, что укрепляло, 2-то, что ослабляло центральную власть в 1533-1547 гг.:

а) введение губных и земских старост;

б) боярское правление;

в) денежная реформа Е. Глинской;

г) деятельность удельного князя Андрея Старицкого;

д) летние события 1547 г. в Москве;

е) венчание на царство Ивана IV.

44. Выберите верные определения опричнины:

а) крупная государственная реформа;

б) аппарат государственного террора;

в) форма частного землевладения;

г) пограничное войско Московского царства в ХVI веке;

д) территория, выделенная из состава государства;

е) особая группа царских подданных, действующая на особой территории отдельно от государства;

ж) система новых налогов на содержание армии;

з) система органов управления, действующая на особой территории.

45. Отметьте, каковы были цели опричнины:

а) замена вотчин поместьями;

б) ликвидация последнего удельного княжества;

в) укрепление царского войска;

г) подчинение церкви царской власти;

д) стремление ускорить ход Ливонской войны;

е) уничтожение самостоятельности Новгорода и Твери;

ж) установление неограниченной царской власти.

46. Какие из перечисленных зданий выстроены в шатровом стиле?

а) Успенский собор;

в) церковь Вознесения в Коломенском);

в) Спасский собор Андроникова монастыря;

г) церковь Ризположения в Московском Кремле;

д) Покровский собор на Рву;

е) Грановитая палата;

ж) колокольня "Иван Великий".

47. Назовите постройку архитекторов Бармы и Постника:

а) Успенский собор;

б) церковь Вознесения в Коломенском;

в) Спасский собор Андроникова монастыря;

г) церковь Ризположения в Московском Кремле;

д) Покровский собор на Рву;

е) Грановитая палата;

ж) колокольня "Иван Великий".

48. Чем поместье отличалось от вотчины?

а) поместье наследовалось, а вотчина нет;

б) вотчина могла дарится, а поместье нет;

в) поместья появляются позже вотчин;

г) вотчины давались только великим князем, а поместья еще и боярами;

д) вотчина наследовалась, а поместье нет;

е) за право владеть поместьем надо было обязательно служить, а за вотчину нет;

ж)вотчину можно было продать, а поместье нет.

49. Что являлось причинами падения правительства Избранной рады?

а) неудача проводимых реформ;

б) поражение в Ливонской войне;

в) стремление царя к быстрому установление неограниченного единовластия;

г) введение опричнины;

д) интриги родственников первой жены Ивана Грозного;

е) бегство князя А.М. Курбского в Литву;

ж) разногласия членов Избранной рады и царем по вопросам внутренней политики.

50. Отметьте то, что являлось мероприятиями опричнины:

а) отравление князя Владимира Старицкого;

б) погромы Новгорода и Твери;

в) запрет на уход крестьян от владельцев;

г) отстранение и расправа с митрополитом Филиппом;

д) казни дядей Ивана Грозного;

е) массовые переселения помещиков и крестьян;

ж) ограничение права местничества;

з) массовые публичные казни.

51. Отметьте, каковы были результаты опричнины:

а) развитие системы крепостного права;

б) укрепление обороноспособности страны;

в) расцвет боярского землевладения;

г) превращение царской власти в деспотическую;

д) массовый голод;

е) создание новых органов центрального управления;

ж) бегство крестьян на окраины;

з) хозяйственное разорение.

52. Отметьте цифрой 1, то к чему стремились в период Смуты бояре и дворяне, 2–горожане, 3–казаки, 4–крестьяне:

а) увеличение жалованья;

б) снижение налогов;

в) контроль над царской властью;

г) получение новых земель;

д) восстановление Юрьева дня;

е) запрет на казни и лишение имущества без суда;

ж) свобода торговли.

53.Отметьте явления, характерные для сельского хозяйства России в ХVII веке:

а) расширение объёмов производства интенсивным путем;

б) расширение объёмов производства экстенсивным путем;

в) образование районов товарного производства в бассейнах Волхова, Ловати, верховьях Волги;

г) усиление барщинного хозяйства;

д) образование районов товарного производства в бассейнах Дона, в Черноземье, Среднем Поволжье;

е) превращение крестьянских фермерских хозяйств в основных

 поставщиков товарного хлеба.

54. Соотнесите понятия и определения:

	1) верхушка купечества
	а) жители белых слобод

	2) поземельно зависимые крестьяне, не имеющие права покидать владельца
	б) двор

	3) совокупность государственных налогов
	в) бояре

	4) лично зависимые крестьяне
	г) крепостные

	5) ремесленники, принадлежащие частным лицам и не платящие налогов
	д) тягло

	6) высший чин служилых людей
	е) гости

	7) единица налогообложения в конце XVII века
	ж) холопы


55. Отметьте явления, свидетельствующие о формировании в России в XVII в. абсолютной монархии

а) сокращение власти земских соборов;

б) церковный раскол;

в) появление полков “нового строя”;

г) изменение царского титула;

д) складывание всероссийского рынка;

е) появление Приказа тайных дел;

ж) развитие связей с Западной Европой;

з) развитие приказной системы;

и) подавление народных восстаний;

к) отмена местничества;

л) успехи во внешней политике;

м) принятие соборного уложения;

н) замена губных и земских старост воеводами;

о) развитие казённых мануфактур.

56. Отметьте функции Приказа тайных дел:

а) руководил внешней политикой России;

б) контролировал деятельность членов Боярской думы, других высокопоставленных людей;

в) создавал полки “нового строя”;

г) руководил хозяйством царской фамилии;

д) распределял дворян на службу;

е) обеспечивал организацию государственной почтовой связи;

ж) расследовал внешние политические преступления;

з) управлял казенной промышленностью и торговлей, денежным двором.

57.Восстановите хронологическую последовательность событий:

а) исправление книг и обрядов;

б) смерть патриарха Филарета;

в) выступление Аввакума против Никона;

г) избрание Никона патриархом;

д) ссылка Аввакума;

е) добровольное оставление Никоном патриаршества.

58.Отметьте цифрой 1 причины церковного раскола, 2-его последствия:

а) изменение обрядов и богослужебных книг;

б) появление старообрядчества;

в) приобретение Русской церковью национального характера, уверенность в её превосходстве над другими;

г) отсутствие достаточного числа образованных священников и верующих, способных разобраться в богословских вопросах;

д) кризис традиционной концепции “священного московского царства – третьего Рима”;

е) усиление закрепощения крестьян и горожан в XVII веке.

59. Отметьте цифрой 1 черты, свойственные движению под руководством         С.Разина в 1667-1668 гг.,2-в 1670 г.:

а) грабительский характер;

б) участие горожан и крестьян;

в) выдвижение политических требований;

г) столкновение с иностранными государствами;

д) захват городов;

е) распространение агитационных посланий;

ж) преобладание казаков в числе участников;

з) охват значительной территории.

60. 0тметьте то, что относится к русскому образованию и науке в XVII в.

а) уменьшение доли грамотных людей;

б) появление букварей, учебников;

в) открытие первых университетов;

г) развитие географии и картографии;

д) интерес к изучению иностранных языков;

е) изобретение книгопечатания;

ж) открытие славяно-греко-латинской академии;

з) приглашение ученых людей из Москвы для преподавания на Украине;

и) приглашение ученых с Украины для преподавания в Москве.

61. 0тметъте социальные группы, участвовавшие в движении под руководством Степана Разина:

а) крестьяне;





 д) стрельцы;

б) казаки;





 е) нерусские народы Сибири;

в) дворяне; 





ж) нерусские народы Поволжья;

г) городские низы;




 з) купечество.

62. Отметьте цифрой 1 политические мероприятия периода правления царевны Софьи и её фаворита князя В.В. Голицына, 2-первые реформы Петра I:

а) учреждение ордена Св. Андрея Первозванного;

б) отмена местничества;

в) создание Ратуши и земских изб;

г) разработка планов отмены крепостного права;

д) разрешение свободного выезда за границу и въезда иностранцев;

е) реформа летоисчисления;

ж) развитие кораблестроения.

6З. Отметьте цифрой 1 меры, принимавшиеся для развития образования в период правления царевны Софьи и её фаворита князя В.В. Голицына, 2-ранние реформы Петра I, 3-меры, проводившиеся и В.В. Голицыным и Петром I:

а) открытие славяно-греко-латинской академии;

б) открытие новых типографий;

в) отправление дворянских детей для обучения за границу;

г) открытие навигацкой школы;

д) приглашение ученых из Греции и Польши;

е) приглашение ученых из стран Западной Европы.

64. Отметьте причины поражения России в Нарвской битве в 1700 г:

а) измена иностранных офицеров-наемников;

б) помощь, оказанная шведам турецким султаном;

в) плохая подготовленность, слабая обученность русских войск;

г) численное превосходство шведов;

д) нехватка боеприпасов;

е) неучастие в сражении русского флота;

ж) стрелецкое восстание.

65. Отметьте преобразования, осуществленные Петром I с целью изменить ход Северной воины:

а) проведение новых наборов в армию;

б) повышение налогов;

в) приглашение на русскую службу офицеров-иностранцев;

г) строительство укреплений;

д) организация полков "нового строя";

е) строительство флота на Балтике;

ж) ликвидация стрелецкого войска..

66. Отметьте причины победы русской армии в Полтавской битве:

а) получение помощи от турецкого султана;

б) битва при Гангуте;

в) тактика Петра в отношении вторгшейся в Россию шведской армии;

г) поддержка Петра гетманом И.С. Мазепой;

д) численное превосходство русской армии;

е) битва при Лесной;

ж) стратегические расчеты Карла XII;

з) тактическая хитрость Петра, выразившаяся в сдаче Полтавы шведам;

и) удобная боевая позиция, избранная Петром.

67. Соотнесите определения и понятия:

	1) высший законодательный, административный и судебный орган
	а) ближняя канцелярия

	2) центральное учреждение, управляющее доходами
	б) Синод

	3) центральное учреждение, управляющее городами
	в) Сенат

	4) орган политического сыска
	г) штатс-контор-коллегия

	5) высшее должностное лицо в Российской империи (после императора)
	д) обер-фискал

	6) должностное лицо, контролирующее деятельность администрации
	е) Преображенский приказ

	7) высшее государственное учреждение, существовавшее в ранний период правления Петра I
	ж) главный магистрат

	8) высший орган, управляющий Русской православной церковью
	з) генерал - прокурор


68. Отметьте отличия системы коллегий от приказной системы:

а) меньшее число коллегий по сравнению с приказами;

б) четкий порядок рассмотрения и решения дел в коллегиях;

в) выборность руководства коллегии;

г) коллегии являлись центральными органами управления;

д) индивидуальный принцип решения дел в коллегиях;

е) отсутствие дублирования коллегиями функций друг друга;

ж) наличие большого числа коллегий;

з) коллективный принцип решения дел в коллегиях;

и) полное подчинение коллегии царской власти.

69. Укажите последовательность царствования русских монархов 1725–1762гг. (учтите, что одно имя лишнее)

а) Елизавета Петровна; 


д) Иван Антонович;

б) Екатерина Алексеевна;


 е) Петр Федорович;

в) Анна Леопольдовна;


 ж) Анна Ивановна.

г) Петр Алексеевич;

70. Какое учреждение было верховным органом государственной власти 

в 1726–1730 гг.?

а) Боярская дума;                               д) Правительствующий сенат;

б) Святейший Синод;                        е) Ближайшая канцелярия;

в) Тайная канцелярия;                       ж) Верховный тайный совет.

г) Консилия министров;

71. Каковы были движущие силы дворцового переворота 1741г.?

а) окружение Анны Леопольдовны;

б) родовитое дворянство;

в) бывшие члены Верховного тайного совета, отставленные при Анне Ивановне;

г) гвардейские полки;

д) городские низы Петербурга;

е) представители французской и шведской дипломатии в России;

ж) члены правительствующего сената.

72. Восстановите хронологическую последовательность событий:

а) воцарение Елизаветы Петровны;

б) гибель Ивана Антоновича;

в) начало семилетней воины;

г) попытка ограничения самодержавия членами Верховного тайного совета;

д) правление регента Э. И. Бирона;

е) казнь кабинет-министра А.П. Волынского;

ж) освобождение дворян от обязательной службы;

з) война за польское наследство;

и) смерть Екатерины I.

73.Отметьте войну, шедшую в правлении Елизаветы Петровны:

а) Северная война;

б) война за польское наследство;

в) Семилетняя война;

г) русско-турецкая война 1735–39гг.;

д) русско-шведская война 1740–41гг.;

е) русско-австрийская война.

74. Отметьте причины вступления России в Семилетнюю войну:

а) борьба за выход к Балтийскому морю;

б) стремление противостоять агрессивной политике прусской монархии;

в) личная антипатия Елизаветы к Фридриху II;

г) неудача русско–турецкой войны 1735–1739гг.;

д) проавстрийская политика канцлера А.П. Бестужева–Рюмина;

е) антиавстрийская настроенность при русском дворе;

ж) заключение прусско–английского договора;

з) агрессия Пруссии против Франции;

и) агрессия Пруссии против Саксонии.

75. Отметьте причины неудачи деятельности Уложенной комиссии 1767–1768гг.

а) отказ депутатов читать "Наказ" Екатерины II;

б) наличие острых сословных разногласий среди депутатов;

в) разочарование Екатерины II в идеях Просвещения

г) начало войны с Турцией;

д) отсутствие юридической подготовки у большинства депутатов;

е) восстание под предводительством Е.И. Пугачева;

ж) оторванность идеи "Наказа" Екатерины II от российской действительности;

з) желание депутатов немедленно отменить крепостное право;

и) консерватизм депутатов, их приверженность групповым интересам;

к) сопротивление высшего дворянства деятельности комиссии;

л) стремление ряда депутатов восстановить национальную автономию.

76. Отметьте черты развития торговли и финансов России в середине второй половины XVIII века.

а) ослабление всероссийского рынка;

б) рост оборотов внешней торговли;

в) протекционистские таможенные тарифы;

г) активный ввоз сырья из-за рубежа;

д) укрепление всероссийского рынка;

е) создание банковской системы

ж) высокая инфляция;

з) рост помещичьего землевладения;

и) рост хлебного экспорта.

77.Отметьте явления, свидетельствующие о развитии капиталистических отношений в русской экономике:

а) быстрый рост промышленного производства;

б) усиление крепостного гнета;

в) увеличение доли наемного труда на мануфактурах;

г) расширение дворянских привилегий;

д) отходничество;

е) экстенсивный путь развития сельского хозяйства;

ж) отмена системы откупов и монополий;

з) рост помещичьего землевладения;

и) развитие банковской системы России;

к) объявление винокурения дворянской монополией;

л) появление слоя промышленников и предпринимателей из крепостных крестьян.

78.Отметьте черты, свойственные сельскому хозяйству России в середине второй половины XVIII века:

а) интенсивный путь развития;

б) распашка и вовлечение в оборот новых земель;

в) увеличение феодальных повинностей;

г) развитие отходничества;

д) появление крестьянских предпринимателей;

е) сокращение хлебного экспорта;

ж) экстенсивный путь развития;

з) сокращение хлебной запашки;

и) введение посадок картофеля;

к) втягивание помещичьего хозяйства в рыночные отношения.

79. Отметьте черты народного восстания под предводительством Е.И.Пугачева:

а) участие в движении нерусских народов;

б) исключительно казацкий характер движения;

в) крайняя жестокость восставших;

г) самозванчество;

д) попытки реорганизации армии по образцу регулярной;

е) совершение грабительских походов по Каспийскому морю;

ж) создание восставшими своих органов управления;

з) возникновение непосредственной угрозы взятия Москвы

и) осада восставшими городов.

80. Соотнесите понятия и определения:

	А) приказ общественного призрения
	1) глава системы прокурорского надзора



	Б) генерал-прокурор
	2) крепостной крестьянин, нанимающийся на работу на мануфактуру

	В) шестигласная дума
	3) выборный глава Украины (до 1764 года)

	г) коллегия
	4) учреждение, занимающееся финансовыми и хозяйственными делами губернии

	Д) гетман
	5) глава уездного города

	Е) казенная палата
	6) учреждение, ведающее школами и больницами губернии

	Ж) отходник
	7) лицо, осуществляющее исполнительную власть в уезде

	З) городничий
	8) выборный исполнительный орган городского самоуправления

	И) капитан-исправник
	9) орган центрального управления


81. Какое сословие составляло основную базу русского просвещенного

 абсолютизма:

а) мещанство;                                          д) дворянство;

б) крепостное крестьянство;                  е) чиновничество;

в) заводские рабочие;                              ж) государственное крестьянство?

г) купечество;

82. Отметьте положения жалованной грамоты дворянству 1785 г.:

а) ограничение срока службы 15-ю годами;

б) подтверждение свободы от телесных наказаний;

в) подтверждение свободы от уплаты налогов;

г) подтверждение права владения крестьянами;

д) подтверждение права не состоять на службе;

е) право избирать губернатора;

ж) расширение полномочий дворянских сословных учреждений;

з) право подавать жалобы на имя императора;

и) право иметь свои собственные вооруженные отряды для охраны имений;

к) присвоение дворянству наименования благородного;

л) право ссылать крестьян в Сибирь.

83. Почему Екатерина II и не решилась на издание Жалованной грамоты государственным крестьянам:

а) так как она не была утверждена Правительствующим Сенатом;

б) из-за боязни волнений  среди крепостных крестьян;

в) так как Екатерина намеревалась раздать всех государственных крестьян в частные руки;

г) из-за начавшейся турецко–русской войны;

д) так как это могло спровоцировать недовольство дворянства;

е) из-за начавшегося восстания Е.И. Пугачева?

84. 0тметьте русских полководцев и флотоводцев, прославившихся в русско-турецких войнах 1768-1791 гг.:

а) П.А Румянцев;



ж) М.И. Кутузов;

б) С.К. Грейг;



з) Ф.Ф. Ушаков;

в) Г.А. Спиридов;



и) Б.Х. Миних;

г) П.С. Нахимов;



к) В.М. Долгорукий;

д) А.В. Суворов;



л) Г.А. Потемкин;

е) Ф.М. Апраксин;





85. Отметьте территории, отошедшие к России в результате трех разделов Польши:

а) Восточная Белоруссия; 



ж) Литва;

б) Галиция; 





 з) Западная Волынь;

в) польская часть Литвы;



 и) Варшава;

г) Центральная Белоруссия; 



 к) Западная Белоруссия;

д) Гданьск, Познань; 




 л) Курляндия.

е) Правобережная Украина;

86. Отметьте мероприятия внутренней политики Павла I:

а) установление права монарха передавать престол по своему желанию;

б) создание министерства, распоряжающегося землями, принадлежащими царской фамилии;

в) ликвидация городских дум, введённых "Учреждением для управления губернией" 1775г.;

г) издание указа о "вольных хлебопашцах";

д) запрет продажи дворовых и безземельных крестьян на аукционах;

е) издание Жалованной грамоты государственным крестьянам;

ж) отмена запрета покупать крестьян для работы на заводах;

з) введение прусских военных уставов в армии;

и) репрессии против Н.И. Новикова и А.Н. Радищева;

к) принятие на себя звания гроссмейстера мальтийского ордена;

л) упразднение губернских дворянских собраний.

87. В чье правление был открыт Московский университет? В правление…

а) Петра I;                                        г) Петра III;

б) Анны Ивановны;                        д) Екатерины II;

в) Елизаветы Петровны;                е) Павла I.

88. Кто положил начало коллекции Эрмитажа:

а) М.В. Ломоносов;                       д) Екатерина II;

б) Петр I;                                         е) Н.М. Карамзин;

в) Елизавета Петровна;                 ж) Александр I.

г) Н.И. Новиков;

89. Установите последовательность возникновение мануфактуры на базе крестьянских промыслов:

а) продажа крестьянских изделий скупщиками;

б) рост спроса на изделия крестьянской промышленности;

в) обогащение скупщика и превращение его в доставщика сырья для крестьян;

г) развитие промыслов, ориентированных на рынок;

д) превращение крестьян в работников по найму.

90.Чем отличается мануфактура от мелкотоварного крестьянского производства?

а) мануфактура работает только на местный рынок;

б) работники мануфактуры обязательно собираются на работу в одном здании;

в) на мануфактурах применяется машинный труд;

г) на мануфактурах существует разделение труда;

д) работники мануфактур не сами обеспечивают себя сырьем;

е) работники мануфактур не могут быть крепостными крестьянами.

91.Почему крепостное право тормозило развитие экономики России?

а) оно делало весьма узким рынок рабочей силы России;

б) в условиях крепостного права только правительство было

 способно развивать фабрики;

в) оно создавало текучесть кадров на фабриках, а это мешало

 рабочим осваивать машины;

г) оно тормозило технический прогресс в крестьянском хозяйстве;

д) при крепостном праве помещики заботились о крестьянах и поэтому у крестьян не было необходимости развивать свое хозяйство;

е) при крепостном праве у помещиков не было необходимости вести хозяйство, рассчитанное на рынок ;

ж) размер феодальных повинностей был так высок, что крестьяне почти не могли прокормиться и бежали в Сибирь;

з) крепостным крестьянам было трудно заводить собственное дело, так как помещик мог все конфисковать ;

и) владельцы фабрики были вынуждены включать в заработную плату рабочим – отходникам их оброк, который они выплачивали помещикам.

92.Отметьте государственного деятеля, имевшего исключительное влияние на Александра 1 в последние годы его правления:

а) Н. М. Карамзин;             г) М. И. Кутузов;

б) А.А. Аракчеев;               д) М. Б. Барклай-де-Толли;

в) Г. Р. Державин;               е) М. М. Сперанский.

93. Какой из перечисленных документов предполагал отмену крепостного права?

а) проект преобразований М. М. Сперанского;

б) указ о « вольных хлебопашцах»;

в) конституция Н. М. Муравьева;

г)конституционный проект Новосильцева – Вяземского;

д) манифест об окончании войны 1812 года.

94. Отметьте черты династического кризиса 1825 года :

а) происходила борьба нескольких претендентов на престол;

б) это было движение дворян, защищавших свои права

от самодержавного государства;

в) пресеклась правящая в России династия;

г)император скончался, не оставив прямых наследников престола;

д) два кандидата пытались отказаться от престола в пользу друг друга;

е) судьба престола полностью оказалась в руках высших сановников империи;

ж) официально провозглашенный новый император отказался занять престол.

95.Почему восстание Северного общества было назначено на 14 декабря 1825 года ?

а) по погодным условиям;

б) этот день заранее планировался уже в течении нескольких лет;

в) в этот день из Петербурга были выведены правительственные войска;

г) в этот день была назначена присяга Константину Павловичу;

д) в этот день была назначена присяга Николаю Павловичу;

е) в этот день в Петербурге стало известно о смерти Александра I.

96.Отметьте цифрой 1 либеральные меры Александра I, осуществленные в 1815 – 1825 гг., 2 – консервативно – реактивные мероприятия:

а) разработка «Государственной уставной грамоты Российской империи»;

б) введение конституции в Польше;

в) создание министерства духовных дел и народного просвещения;

г) разработка проекта отмены крепостного права;

д)создание систем военных поселений;

е) отмена крепостного права в Прибалтике.

97. Определите причины возникновения тайных революционных обществ после 1815 года:

а) нежелание власти выполнять обещанное ею преобразование России в конституционную монархию;

б) репрессии против ряда дворянских фамилий;

в) знакомство русского офицерства с передовыми европейскими порядками;

г) подавление властями национальных движений;

д) патриотический подъем после разгрома империи Наполеона;

е) попытка водворить аракчеевские порядки;

ж) недовольство рабочих своим жизненным уровнем;

з) недовольство системой военных поселений;

и) недовольство помещиков попытками отменить крепостное право.

98.Отметьте основные положения «теории официальной народности»:

а) незыблемость самодержавия в России;

б) необходимость постепенной отмены крепостного права;

в) русский народ полностью предан православной вере;

г) важнейшим государственным началом является народность;

д) Россию следует преобразовать в конституционную монархию.

99. Отметьте цифрой 1 воззрения славянофилов, 2 – идеи западников, 

3 – их общие идеи:

а) высокая оценка преобразований Петра I;

б)Россия должна развиваться особым способом, свободным путем;

в)крепостное право должно быть отменено;

г) реформы Петра I нарушили нормальное историческое развитие России;

д) общность в историческом развитии России и стран Европы;

е) общественный идеал – патриархальное, традиционное общество крестьянской общины;

ж) общественный идеал  - общество основано на либеральных ценностях.

100. Кто является создателем теории официальной народности?

а) Николай I;                          д) А. Х. Бенкендорф;

б) А. А. Аракчеев;                 е) П. Д. Киселев;

в) М. М. Сперанский;           ж) С. С. Уваров.

г) Н. М. Карамзин;

101. Отметьте причины войны 1812 года :

а) нарушение Россией континентальной блокады Англии;

б) антирусское восстание в Польше;

в) агрессивная политика Николая I;

г) агрессивная политика Александра I;

д) разногласие России  и Франции на Ближнем Востоке;

е) таможенная война России и Франции;

ж) твердое решение Александра I восстановить династию Бурбонов;

з) невыгодность для России Тильзитского мира.

102. Восстановите хронологическую последовательность событий:

а) переход Наполеона через Неман;

б) Бородинское сражение;

в) стоянка Первой армии в Дрисском лагере;

г) назначение М. И. Кутузова главнокомандующим;

д) Шевардинское сражение;

е) совет в Филях;

ж) Смоленское сражение.

103. Восстановите хронологическую последовательность событий:

а) Бородинское сражение;

б) пожар Москвы;

в) совет в Филях;

г) приезд М. И. Кутузова к армии;

д) Тарутинский маневр;

е) бои за Малоярославец;

ж)оставление Москвы наполеоновской армией.

104. Отметьте цифрой 1 командующего I русской армией к началу войны к 1812 года, 2– командующего II русской армией, 3 – командующего III русской армией:

а) М. И. Кутузов;                        е) А. П. Ермолов;

б) М. Б. Барклай де Толли;       ж) А. П. Тормасов;

в) Д. С. Дохтуров;                       з) Л. Л. Беннегсен;

г) П. П. Коновницын;                 и) Н. Н. Раевский.

д) П. И. Багратион;

105. Где произошло соединение 1 и 2 русской армий в 1812 году?

а) под Смоленском;

б) в Цареве – Займище;

в) под Бородином;

г) под Минском;

д) в Дрисском лагере.

106. После какого события начинается отступление армии Наполеона по старой смоленской дороге? После…

а) Бородинской битвы; 

б) боя за Малоярославец;

в) оставления Наполеоном Москвы;

г) Тарутинского маневра русской армии.

107. Отметьте причины поражения России в Крымской войне:

а) впервые она воевала с несколькими государствами одновременно;

б) российская армия и флот были хуже оснащены, чем армия и флот Турции;

в) были слабо развиты средства сообщения в стране;

г) вооружение армии не соответствовало уровню XIX века;

д) англо–французские десанты вселили панику в правящие российские круги;

е) организация армии была слишком отсталой;

ж) был слишком быстро сдан Севастополь.

108. Какой известный русский журнал был основан А. С. Пушкиным:

а) «Северная пчела»;

б) «Современник»;

в) «Московский телеграф»;

г) «Вестник Европы»;

д) «Отечественные записки»?

109. Кто автор полотна «Явление Христа народу»:

а) К. П. Брюллов;                     г) П. А. Федотов;

б) О. И. Кипренский;               д) Ф. С. Рокотов;

в) А. А. Иванов;                        е) В. А. Тропинин?

110. Отметьте причины отмены крепостного права в России:

а) оно тормозило осуществление промышленного переворота;

б) оно было не выгодно большинству помещиков, стремившихся перейти на использование наемной рабочей силы;

в) оно тормозило внедрение интенсивных форм ведения хозяйства;

г)упадок значительного числа помещичьих хозяйств;

д) страна стояла перед угрозой новой пугачёвщины;

е) крепостное право привело к узости внутреннего рынка;

ж) недовольство образованного общества поражением в Крымской войне;

з) отмена крепостного права была предусмотрена Парижским миром в 1856 году;

и) оно консервировало военно – техническую отсталость России.

111. Отметьте черты крестьянской реформы в 1861 году:

а) немедленное освобождение крестьян с безвозмездным предоставлением земельного надела;

б) немедленное освобождение крестьян без предоставления 

земельного надела;

в)немедленное освобождение крестьян с предоставление земельного

 надела за выкуп;

г) поэтапное освобождение крестьян с выкупом ими личной свободы 

у помещиков;

д) содействие государства крестьянам в выплате выкупа за земельный надел;

е) содействие помещиков крестьянам в выплате выкупа за земельные наделы;

ж) ограничение освобожденных крестьян в гражданских правах;

з) создание органов крестьянского самоуправления;

и) сохранение административной власти помещиков над крестьянами;

к)предоставление помещикам права самим определить земли, отводимые под наделы освобожденным крестьянам;

л) определение надела, отводимого освобожденным крестьянам по обоюдному согласию крестьян и помещиков.

112. Отметьте положение реформ местного самоуправления 1864 – 1870 гг.:

а)широкое привлечение общественности  к решению важнейших политических вопросов;

б) введение двухступенчатой системы органов местного самоуправления;

в) введение трехступенчатой системы органов местного самоуправления;

г) неравноправность избирателей при выборах органов местного самоуправления;

д) предоставление органам самоуправления право решать только задачи

 местного самоуправления;

е) полная зависимость органов местного самоуправления от властей;

ж) периодический созыв всероссийского совещания органов местного

 самоуправления;

з) введение особых сборов на содержание и нужды органов самоуправления.

113. Отметьте реформы, осуществленные в 60-70 гг. XIX века

а) отмена крепостного права;

б) введение земств;

в) замена ассигнаций кредитными билетами;

г) введение всесословной воинской повинности;

д) прекращение раздачи государственных крестьян помещикам;

е) создание Свода законов;

ж) введение суда присяжных;

з) создание Государственного Совета;

и) создание Государственной Думы;

к) создание мирового суда;

л) создание системы военных поселений;

м) создание системы военных округов;

н) предоставление университетам широкой автономии в решении

внутренних ;дел 

о) создание всероссийского выборного законодательного собрания.

114. Развитие промышленности в пореформной России характеризовалось следующим:

а) кризис в металлургической промышленности Урала;

б) значительный рост производства в пищевой, особенно в сахарной промышленности;

в) активное строительство железных дорог;

г) сохранение кустарной промышленности, связанной с

 фабричным производством;

д) исчезновение кустарного производства;

е) низкая техническая оснащенность фабрик;

ж) формирование кадрового пролетариата.

115.Развитие сельского хозяйства в пореформной России характеризовалось следующим:

а) торжество капиталистического уклада в сельском хозяйстве;

б) сохранение экономической зависимости крестьянина от помещика;

в) отработочная система;

г) сохранение общинного землевладения;

д) поэтапная ликвидация помещичьего землевладения;

е) прусский путь развития капитализма на всей территории

 Российской империи.

116. А. М. Горчаков знаменит тем, что:

а) смог добиться заключения русско-французского военно-политического

мирного договора;

б) был лицейским другом Пушкина ;

в) смог добиться отмены позорных для России условий Парижского мирного договора дипломатическим путем.

117. Участниками «Союза трех императоров» были:

а) Россия;                                  г) Германия;

б) Англия;                                д) Австро-Венгрия.

в) Франция;

118. Соотнесите важнейшие естественнонаучные открытия, достижения России второй половины XIX века и их авторов 

	А) Д. И. Менделеев
	1) дуговая лампа трансформации переменного тока

	Б) А. М. Бутлеров
	2) теория химического строения

	В) П. Н. Яблочков
	3) лампа накаливания

	Г) А. Ф. Можайский
	4) периодический закон химических элементов

	Д) И. И. Мечников
	5) попытка построения самолета с двумя паровыми двигателями

	Е) В. В. Докучаев
	6) радиосвязь

	Ж) А. Н. Лодыгин
	7) основы современного почвоведения

	З) А. С. Попов
	8) основы теории иммунитета


119. Соотнесите важнейшие географические и этнические открытия и достижения России второй половины XIX века и их авторов:

	1) Н. Н. Миклухо-Маклай
	а) исследование Уссурийского края и труднодоступных районов Центральной Азии

	2) Н. П. Пржевальский
	б) изучение опыта народов Новой Гвинеи, Филиппин, Индонезии, Малакки

	3) П. П. Семенов-Тян-Шанский
	в) исследование гор Средней Азии, инициатива в подготовке издания Полного географического описания Российской империи


120. Передвижники - это:

а) профессионально-коммерческое объединение художников, стоявших на позиции реалистического искусства;

б) товарищество художников России во второй половине XIX века, порвавших с Академией Художеств и организовавших художественные

передвижные выставки;

в) артель архитекторов в России второй половины XIX века, специализировавшаяся на строительстве зданий железнодорожных вокзалов,

 станций, депо и т.д.;

г) передовая часть русский писателей России второй половины XIX века, 

резко выступавшая против крепостного права и самодержавия;

д) представители течения в культуре России второй половины XIX века, выступавшие за прямое заимствование стилей и приемов западного искусства.

121. Основными чертами творчества и эстетического кредо передвижников были:

а) неприятие академизма;

б) строгое следование основным канонам классицистической живописи;

в) стремление возродить «не испорченный» академизмом классицизм начала XIX века;

г) романтизм;

д) ведущее место в творчестве художников занимала портретная живопись;

е) критика отрицательных общественных явлений российской действительности;

ж) ведущее место в творчестве художников занимали городские пейзажи;

з) ведущее место в творчестве художников занимали бытовые сцены;

и) идейная сторона в искусстве ценилась выше, чем эстетическая;

к) особое внимание к эстетике в живописи.

122. Самым популярным драматургом 60-70- гг. XIX в. был:

а) А. К. Толстой;                            г) Н. В. Гоголь;

б) А. С. Грибоедов;                       д) И. С. Тургенев.

в) А. Н. Островский;

123. «Могучая кучка» - это

а) профессионально-коммерческое объединение художников, стоявших на позициях критического реализма;

б) театральный кружок режиссеров и актеров России второй половины XIX века, ставивших пьесы А. Н. Островского на столичных и провинциальных сценах;

в) группа композиторов в России второй половины XIX века, занимавшаяся развитием русской национальной музыки.

124. Основными мероприятиями внутренней политики С. Ю. Витте являлись:

а) привлечение иностранных капиталов в русскую экономику;

б) превращение российского рубля в конвертируемый;

в) введение системы единого обеспечения рубля золотом;

г) жесткое упорядочение денежной эмиссии;

д) распространение на французском, британском, бельгийском, немецком рынках государственных облигационных займов;

е) ограничение иностранных капиталовложений в русскую экономику.

125. Основными мероприятиями внешней политики С. Ю. Витте являлись:

а) агитация за войну России с Японией;

б) предпочтение экономической экспансии России на Дальнем Востоке военным действиям;

в) отказ от проникновения России в Дальневосточный регион;

г) подписание мира с Японией в 1905 году на менее тяжелых для России условиях.

126. Революция 1905-07 гг. имела следующие итоги и последствия:

а) отмена выкупных платежей;

б) возврат крестьянам части средств, полученных государством в качестве выкупных платежей;

в) снижение арендной платы на землю;

г) столыпинская аграрная реформа;

д) переход России на фермерский путь развития сельского хозяйства ;

е) финансовая реформа С. Ю. Витте;

ж) сокращение продолжительности рабочего дня до 9-10 часов;

з) увеличение рабочего дня до 11-11,5 часов вследствие установления 

режима реакции после разгрома революции;

и) повышение заработной платы;

к) начало внедрения системы заключения коллективных договоров;

л) введение права на создание профсоюзов ;

м) запрет на создание профсоюзов;

н) введение демократических свобод в России;

о) установление демократической республики в России;

п) отмена телесных наказаний для крестьян;

р) создание законосовещательной Думы;

с) создание законодательной Думы;

т) отмена сословий и сословных привилегий.

127. Столыпинский аграрный проект предполагал:

а) борьбу с крестьянским малоземельем в Центральной России путем 

переселения части крестьян в восточные регионы страны;

б) частичный выкуп помещичьей земли государством с дальнейшей продажей в частные владения крестьянам небольшими участками;

в) поощрение образования отрубного и хуторского крестьянского хозяйства;

г) разрешение свободного выхода из общины любого домохозяина;

д) закрепление в частную собственность выходящего из общины 

крестьянина всех его наделов;

е) принудительный раздел всех земель и их передачу 

в частное владение крестьян;

ж) сохранение помещичьего землевладения ;

з) безвозмездное отчуждение в пользу крестьян части государственных 

и монастырских земель;

и) муниципализацию земли;

к) создание крупных образцовых государственных предприятий 

в сельском хозяйстве;

л) строительство нескольких тракторных заводов в России;

м) приобретение крестьянами земли при помощи крестьянского банка.

128. Внутренний кризис Российской империи в конце 1916-начала 1917 года проявился в:

а) росте цен на товары народного потребления;

б) нехватке продовольствия в городах;

в) росте роли и влияния Государственной Думы при решении важнейших государственных вопросов;

г) формировании ответственного перед Думой министерства;

д) «распутинщине»;

е) росте недовольства затяжной войной на фронте и в тылу.

129. Во Временное правительство при его создании вошли:

а) монархисты;                       г) эсеры;

б) октябристы;                       д) меньшевики;

в) кадеты;                               е) большевики;

ж) представители национальных партий Российских окраин.

130. В Петросовет вошли:

а) монархисты;                        д) меньшевики;

б) октябристы;                         е) большевики;

в) кадеты;                                 ж) эсеры;

г) представители национальных партий Российских окраин.

131. Двоевластие-это:

а) наличие в правительстве страны двух премьер-министров;

б) равенство в положении исполнительной и законодательной власти;

в) наличие параллельно с правительством организации , объявившей себя органом власти и фактически ею обладающей;

г) наличие в стране параллельных властных структур: Временного правительства и Петросовета;

д) ситуация равенства представительства в высшем органе страны партий, придерживающихся противоположных взглядов.

132. Причинами апрельского кризиса Временного правительства были:

а) попытка большевиков взять власть вооруженным путем;

б) отказ Петросовета поддерживать политику Временного правительства;

в) нота министра иностранных дел державам Антанты, с заверением, что Россия намеривается довести войну до победного конца;

г) серия крупных поражений русской армии на фронте;

д)неспособность Временного правительства немедленно решить вопросы о земле и мире.

133. Политическая программа Л. Г. Корнилова включала в себя требования:

а)восстановление династии Романовых на русском престоле;

б) введение режима военной диктатуры;

в)наделение землей крестьян-фронтовиков в целях создания опоры власти;

г) наведение порядка в Петрограде;

д) заключение перемирия с Германией в целях использования ее войск для подавления волнений в России.

134. Отметьте основные положения Декрета о земле

а) муниципализация земли;

б) национализация земли;

в) конфискация помещичьих земель;

г) отмена частной собственности на землю;

д) отмена общинной собственности на землю;

е) введение уравнительного крестьянского землепользования с периодическими переделами земли;

ж) оставление решения вопроса о земле до рассмотрения его Учредительным собранием.

135.Основными мероприятиями советской власти в области аграрной политики осени 1917-лета 1918 гг. были

а) ликвидация помещичьего землевладения;

б) отмена частной собственности на землю;

в) введение свободных цен на хлеб в розничной торговле;

г)политика конфискации зерновых излишков силами армейских соединений.

136. Основными мероприятиями советской власти в области промышленности и финансов осени 1917-весны 1918 гг. были:

а) сохранение собственности иностранных предпринимателей-подданых Германии в целях облегчения заключения сепаратного мира с этой страной;

б) конфискация в пользу государства всех предприятий на территории России, принадлежавших иностранному капиталу;

в) введение рабочего контроля на производстве;

г)национализация всех банков страны и слияние их в единый общенациональный банк;

д) сохранение права функционирования некоторых иностранных банков, представивших крупные займы советскому правительству;

е) передача промышленных предприятий в собственность рабочих 

коллективов.

137. Основными мероприятиями советской власти в области внешней политики осени 1917-весны1918 г. были:

а) начало революционной войны с Мировым капиталом;

б)мирные переговоры со странами Антанты;

в) начало крупного наступления на фронте с целью скорейшего 

завершения  войны;

г) обращение к народам и их правительствам всех воюющих стран с

предложением заключить всеобщий демократический мир;

д) подписание сепаратного мира с Германией;

е) выход из первой мировой войны;

ж) введение монополии внешней торговли;

з) отказ от монополии внешней торговли;

и) отказ от признания обязательств по иностранным долгам Царского и Временного правительства;

к) признание обязательств по иностранным долгам Царского и Временного правительств.

138. Основными положениями Брестского мира были:

а) демократический мир между всеми участниками первой мировой войны;

б) сепаратный мир между Россией и Германией;

в) взаимный отказ России и Германии от территориальных и материальных претензий;

г) отторжение от России Прибалтики;

д) оккупация немецкими войсками части Белоруссии, Украины, Прибалтики.

139. Причины поражения Белого движения заключались в следующем:

а) принципиальная неприемлемость программы белых с реставрацией монархии и дореволюционных порядков;

б) связывание большинством населения победы белых с реставрацией монархии и дореволюционных порядков;

в) отсутствие единства и согласованности в военных действиях белых;

г) превосходство Красной Армии над Добровольческой по боевому вооружению и квалифицированности офицерского состава;

д) дискредитация Белого движения из-за тесного сотрудничества

 с интервентами;

е) высокие моральные принципы участников Белого движения, не позволявшие им применять решительные карательные действия в ответ на

 «красный террор».

140. Основными мероприятиями политики «военного коммунизма» были:

а) введение ограниченной свободы торговли хлебом с целью снизить количество и размах крестьянских восстаний;

б) введение натуральной продразверстки;

в) фактическое упразднение товарно-денежных отношений ;

г) запрет на продажу продовольственных товаров;

д) создание сверх централизованных хозяйственных органов, ведающих учетом и распределением всей имеющейся продукции.

141. Основными чертами политики советской власти периода НЭПа были:

а) введение натуральной продразверстки;

б) введение продналога;

в) введение твердой денежной единицы, обеспеченной золотом;

г) попытка привлечения иностранных капиталов;

д) свобода торговли;

е) утрата большевистской партией положения правящей в стране.

142. По Конституции 1924 года СССР имел следующее национальное государственное устройство:

а) конфедеративное;                  б) федеративное;

в) унитарное.

143. По Конституции 1924 года в СССР была следующая форма правления:

а) конституционная монархия ;

б) самодержавие;

в) парламентская республика;

г) президентская республика;

д) советская республика.

144. Причины внутрипартийной борьбы в 20-е годы заключались в следующем:

а) желание ряда лидеров большевистской партии создать правительственную коалицию с меньшевиками и эсерами;

б) стремление ближайшего окружения В.И.Ленина к личному лидерству в РКП (б);

в) властные амбиции «ленинских наследников»;

г) стремление ряда партийных лидеров провести либерализацию политической системы в СССР.

145. 1929 год принято считать годом «великого перелома». Под «великим переломом» понимают:

а) отказ от политики НЭПа;

б) пересмотр в сторону резкого увеличения показателей первого пятилетнего плана;

в) завершение восстановления экономики после первой мировой войны, Гражданской войны и интервенции;

г) принятие новой Конституции СССР;

д) ликвидация безработицы;

146. Источниками финансирования сталинской модернизации были:

а) экспорт новых технологий;

б) сверхприбыли, полученные за счет роста производительности труда и экономической рентабельности производства;

в) доходы от экспорта зерна и продовольствия;

г) доходы от экспорта продукции машиностроения;

д) доходы от экспорта художественных ценностей и драгоценных камней и металлов;

е) конфискованные накопления частных предпринимателей периода НЭПа.

147. Отметьте формы террора. применявшиеся в 30-е годы в СССР:

а) уничтожение людей в газовых камерах;

б) пытки при проведении следствия;

в) концентрационные трудовые лагеря;

г) публичные казни;

д) расстрелы без приговора суда;

е) массовые выселения в северные и восточные районы страны;

ж) лишение гражданских прав;

з) чистки партии.

148. Система репрессивных органов включала в себя: 

а) внесудебные органы для вынесения приговоров;

б) ЦК ВКП (б);                     е) Красную Армию;

в) НКВД;                              ж) военные трибуналы;

г) ГУЛАГ;                             з) комсомол;

д) внутренние войска;         и) профсоюзы.

149. Руководителями органов, осуществлявших массовые репрессии в 30-е годы были:

а) Ф.Э. Дзержинский;          д) Г.Г. Ягода

б) Н.И. Ежов;                        е) В.М. Молотов;

в) Л.М. Коганович;              ж) Л.П. Берия.

г) В.Р. Менжинский;

150.Основными чертами развития культуры в СССР в 30-е годы были:

а) ликвидация неграмотности  населения в стране и осуществление всеобщего обязательного образования для детей школьного возраста ;

б) низвержение всего «буржуазного», «идеологически вредного»;

в) утверждение марксизма  как государственной идеологии;

г) широкие научные контакты с Западом;

д) утверждение профессионального мастерства, творческой индивидуальности и правдивости художника в качестве главных критериев его творчества;

е) сохранение ультралевых школ и направлений революционного искусства.

151. Итогами развития страны в 30-е годы были:

а) ликвидация аграрного перенаселения;

б) резкое усиление диспропорции в экономике;

в) умеренное ограничение действия рыночных механизмов;

г) резкий рост производства товаров народного потребления;

д) формирование тоталитарного режима;

е) сосредоточение государственной власти в стране в руках узкого круга партийной элиты;

ж) введение широких демократических начал в политической жизни после принятия Конституции 1936 г.;

з) ликвидация крестьянства как класса.

152. В военных действиях на территории Польши участвовали:

а) Германия;

г) Франция;


б) Италия;


д) СССР;


в) Англия; 


е) Литва;

153. Отметьте наиболее точное определение термина «странная война»:

а) война между странами, состоящими в одном политическом блоке

б) образное название позиционной войны;

в) отсутствие военных действий между странами, юридически находящимися в состоянии войны;

г) период второй мировой войны, характеризовавшийся отсутствием военных действий между Англией, Францией и Германией, несмотря на объявление войны.

154. Значение победы Советских войск в Московской битве заключалось в следующем:

а) способствовало завершению формированию антигитлеровской коалиции;

б) открытие второго фронта в Европе;

в) Германия была поставлена перед необходимостью вести затяжную войну;

г) был развеян миф о непобедимости гитлеровской армии;

д) Япония отложила нападение на СССР до выхода немецких частей к Волге.

155. Определите мероприятия советского руководства по мобилизации сил на отпор гитлеровской армии, проведенные в первый месяц 

Великой Отечественной войны:

а) мобилизация военнообязанных;

б) налаживание массового производства «катюш»;

в) создание Центрального штаба партизанского движения;

г) удаление Сталина от руководства и планирования боевых действий 

Красной армии;

д) назначение Г.К. Жукова заместителем Верховного Главнокомандующего;

е) увеличение рабочего дня;

ж) создание Государственного Комитета Обороны, сосредоточившего всю полноту власти в стране.

156. Отметьте основные положения плана боевых действий на первую половину 1942 года:

1) предложенного Генеральным штабом (Г.К. Жуковым и А.М. Василевским);

2) утвержденного И.В. Сталиным;

а) изматывание противника оборонительными боями;

б) ведение одновременно и наступательных и оборонительных действий;

в) срыв летнего наступления немецкой армии;

г) подготовка условий для последующего наступления Красной армии;

д) переход в контрнаступление на всех решающих направлениях;

е) сосредоточение основных сил на юго-западном направлении с целью противостоять основному удару немецкой армии на Кавказ и Нижнее Поволжье;

ж) сосредоточение основных сил на центральном направлении с целью противостоять генеральному немецкому наступлению на Москву.

157. Итоги и последствия Харьковской операции советских войск 1942 г. заключались в следующем:

а) объявление Германии и Италии войны США;

б) объявление США войны Японии;

в) сражение у острова Мидуэй;

г) нападение Японии на Пёрл-Харбор;

д) сражение в Коралловом море;

е) падение Сингапура.

158. Ленд-лиз это:

а) продажа США вооружения и снаряжения своим союзникам в период второй мировой войны;

б) предоставления США вооружения и снаряжения взаймы или в аренду тем странам, оборона которых являлась жизненно важной для США в период второй мировой войны;

в) предоставление США своей территории в аренду для военных баз и военных складов тем странам, оборона которых являлась жизненно важной для США в период второй мировой войны.

159. Выберите явления, имевшие место в социальной сфере в СССР в период Великой Отечественной войны:

а) трудовая мобилизация работников, занятых на военных предприятиях;

б) использование труда заключенных;

в) отказ от использования труда заключенных;

г) значительное увеличение доли женщин среди лиц, занятых в народном хозяйстве;

д) карточное снабжение;

е) ликвидация спецпайков и спецраспределителей для номенклатурных работников;

ж) отмена паспортов.

160. Выберите явления, имевшие место в идеологии и политической жизни СССР в период Великой Отечественной войны:

а) ослабление централизации в управлении страной;

б) усиление идеологического контроля над культурой;

в) расширение приема в партию;

г) сокращение приема в партию;

д) усиление гонения на Православную церковь с целью сплотить весь народ под знаменами Коммунистической партии;

е) сближение с Русской Православной церковью;

ж) расстрел Патриарха всея Руси.

161. Причины прорыва немцев к Волге и Дону летом 1943 г. заключались в следующем:

а) техническое превосходство вооружения немецкой армии;

б) ряд крупных поражений Красной Армии при попытках перейти в наступление ;

в) неблагоприятные географические условия;

г) распыление сил из-за попытки наступать на нескольких важнейших направлениях;

д) неправильная оценка советским руководством направления генерального наступления противника;

е) превосходство немецкой армии над советской по боевому духу.

162. Отметьте военачальников, разработавших стратегический план контрнаступления под Сталинградом:

а) Г. К. Жуков;

б) С. М. Буденный;

в) А. М. Васильевский ;

г) М. Н. Тухачевский.

163. Определите события, происшедшие в ходе Сталинградской битвы:

1) на оборонительном этапе;

2) на наступательном этапе;

а) выход немцев к Волге севернее Сталинграда;

б) выход немецких войск на малую излучину Дона;

в) окружение армии Ф. Паулюса;

г) наступление группы армии «Дон» под командованием Э. Манштейна;

д) жесточайшая бомбардировка Сталинграда (2 тыс. самолетовылетов);

е) Котельниковская операция;

ж) переброс немцами 4-й танковой армии с Кавказского направления на помощь войскам под Сталинградом;

з) соединение советских войск у г. Калач-на-Дону;

и) отход советских войск на левый берег Дона;

к) окончательная капитуляция немецких частей под Сталинградом;

л) овладение немцами Мамаевым курганом.

164. Восстановите хронологическую последовательность событий Сталинградской битвы:

а) переход в наступление Юго-Западного и Донского фронтов;

б) последняя попытка штурма города немцами;

в) капитуляция основных немецких сил, окруженных под Сталинградом;

г) переход в наступление войск Сталинградского фронта;

д) наступление группы армии «Дон» под командованием Э. Манштейна;

е) соединение советских войск  у г. Калач-на-Дону.

165. Значение победы советских войск  в Сталинградской битве заключалось в следующем:

а) победа СССР вынудила союзников немедленно открыть второй фронт;

б) битва сыграла важную роль в осуществлении коренного перелома в ходе второй мировой войны;

в) подрыв морального духа армии и населения Германии;

г) переход Красной Армии в наступление по всему фронту;

д) полное снятие блокады Ленинграда;

е) Германия была вынуждена отвести свои силы за Днепр;

ж) Япония отказалась от планов нападения на СССР.

166. Основными положениями плана «Цитадель» были:

а) ударами с Севера и Юга по Курскому выступу окружить и уничтожить войска Воронежского и Центрального фронтов;

б) в случае успеха операции на Курской Дуге предпринять наступление на Москву;

в) в случае успеха на Курской Дуге предпринять наступление на Кавказ .

167. Основные положения советского плана боевых действий на Курской Дуге заключались в следующем:

а) переход к преднамеренной обороне;

б) широкая наступательная операция на юго-западном направлении в июне 1943 года;

в) создание мощной глубокоэшелонированной обороны, в первую очередь противотанковой;

г) изматывание противника в ходе оборонительной операции;

д) прорыв обороны противника на острие Курского выступа с помощью мощных бронетанковых группировок ;

е) переход в контрнаступление свежими силами после 

изматывания противника.

168.Восстановите хронологическую последовательность событий Курской битвы:

а) сражение под Прохоровкой;

б) освобождение Харькова;

в) освобождение Орла и Белгорода;

г) начало немецкого наступления на Курской Дуге;

д) мощный артобстрел немецких соединений, приготовившихся к переходу в наступление;

е) переход Советских войск в контрнаступление.

169. Причины побед советских войск в Курской битве заключались в следующем:

а) Италия вышла из войны;

б) Финляндия отказалась воевать на стороне Германии;

в) высокое военное искусство советских военачальников;

г) численное превосходство советских войск в живой силе и боевой технике;

д) работа советской разведки, обеспечивающей точное знание 

планов противника;

е) высокие морально-боевые качества, героизм советских войск.

170. Отметьте время первого выхода советских войск к границе Германии в ходе Великой Отечественной войны:

а) август 1944 г.;              в) февраль 1945 г.;

б) январь 1945 г.;              г) апрель 1945 г.

171. Принципы безоговорочной капитуляции Германии, выработанные в Ялте, заключались в следующем:

а) ликвидация германской государственности;

б) раздел Германии на два самостоятельных государства;

в) ликвидация нацисткой партии;

г) запрет на функционирование каких-либо политических партий в Германии;

д) ликвидация репрессивного аппарата гитлеровского режима;

е) установление режима террора по отношению к населению разгромленной Германии;

ж) лишение всех немцев, служивших в германской армии, СС,СД или полиции, гражданских прав;

з) роспуск вооруженных сил Германии;

и) установление контроля над германской военной промышленностью;

к) наказание военных преступников.

172. Безоговорочную капитуляцию Германии

1. принимал от лица союзного командования;

2. подписывал со стороны Германии.

а) А. Гитлер;                                           ж) Э. Роммель;

б) Г. Гиммлер;



    з) У. Черчилль;

в) А. Йодль;                                             и) Б. Монтгомери;

г) В. Кейтель;                                            к) Ф. Рузвельт;

д) Г. Геринг;                                             л) И.В. Сталин;

          е) Д. Эйзенхауэр;                                      м) Г.К. Жуков .                        

173. Отметьте, когда и кем совершено разоблачение                                                                  культа личности В.И. Сталина:

а) Л. П. Берией сразу после смерти Сталина;

б) Н.С. Хрущевым на пленуме, избравшем его первым секретарем ЦК КПСС в сентябре 1953 года;

в) Г.М. Маленковым на торжественном заседании ЦК КПСС и Совета Министров СССР, посвященным годовщине Октябрьской революции, в 1955 году;

г) Н.С. Хрущевым  на XX съезде КПСС в 1956 году;

д) Н.С. Хрущевым на закрытом пленуме ЦК КПСС в 1956 году.

174. Отметьте события и черты политического развития СССР

 во второй половине 50-х годов:

а) официальное осуждение культа личности Сталина;

б) волна политических арестов за резкую критику

 советской политической системы;

в) освобождение политзаключенных из лагерей, арестованных

 в годы правления Сталина;

г) ослабление позиций Н.С. Хрущева в руководстве;

д) ликвидация «антипартийной группы» Маленкова, Молотова, Кагановича.

175. Отметьте черты развития промышленности СССР во второй половине 50-х годов – середине 60-х годов:

а) децентрализация управления народным хозяйством;

б) отказ от принципов управления планирования развития промышленности;

в) ликвидация ряда отраслевых министерств;

г) преимущественные капиталовложения в производство товаров народного потребления;

д) преимущественные капиталовложения в производство средств

 производства;

е) достижение превосходства над США  по производству основных видов промышленной продукции на душу населения.

176.Отметьте черты духовного и культурного развития СССР в середине 

50-х – 60-х годов:

а) отказ от идеологического контроля над писателями;

б) появление нескольких альтернативных творческих союзов писателей СССР;

в) политическая травля А. А. Ахматовой и М. М. Зощенко;

г) политическая травля Б. Л. Пастернака;

д) реабилитация ряда осужденных в годы правления Сталина писателей и 

художников;

е) продолжение борьбы с «буржуазной идеологией» в культуре;

ж) преобладание в литературе и искусстве пессимистического взгляда на мир, утверждение представлений о бессмысленности человеческого

 существования;

з) проведение встреч партийного руководства представителями творческой интеллигенции.

177. Отметьте черты внешней политики СССР в 1953-1964 гг.:

а) установление дипломатических отношений с ГДР;

б) установление дипломатических отношений с ФРГ;

в) выдвижение концепции мирного сосуществования и соревнования социалистической и капиталистической системы;

г) произраильская ориентация на Ближнем Востоке;

д) поддержка национально-освободительного движения 

в колониальных странах.

178. Отметьте основные черты и постулаты советской идеологии в середине 50-х – в середине 60-х гг.

а) тезис о построении коммунистического общества при жизни «нынешнего поколения советских людей»;

б) ослабление антирелигиозной пропаганды, фактическое, а не декларативное установление свободы совести;

в) тезис об окончательной победе социализма в СССР;

г) выдвижение концепции о скором начале мировой революции.

179. Отметьте черты кризиса политики Н.С. Хрущева:

а) недовольство партийного аппарата нестабильностью своего положения;

б) расстрел демонстрации в городе Новочеркасске;

в) ухудшение продовольственного снабжения, распространение карточной системы;

г) намерение Хрущева восстановить частную собственность в СССР;

д) недовольство военных сокращением армии.

180. Назовите официальную причину ухода Н. С. Хрущева с постов Первого секретаря ЦК КПСС и Председателя Совета Министров СССР:

а) уход на пенсию по состоянию здоровья;

б) перевыборы в связи с истечением срока полномочий;

в) уход на пенсию в связи с рядом допущенных просчетов в руководстве;

г) увольнение в связи с волюнтаристическими методами руководства;

д) переход на другую работу.

181. Отметьте черты внутриполитического режима СССР в период правления Л.И. Брежнева:

а) возобновление политических репрессий в объеме, характерных 

для 30-40-х гг.;

б) нарастающая восхвалений личных заслуг Л.И. Брежнева;

в) прекращение всякой критики недостатков в общественно-политической и экономической сфере;

г) начало радикальной перестройки политической системы СССР;

д) подавление всякого инакомыслия;

е) повышение ответственности чиновников за соблюдение прав человека, создание в СССР правового государства.

182. Отметьте черты развития советского сельского хозяйства середины 70-х – середины 80-х гг.:

а) закупка зерна и мяса за рубежом;

б) значительные капиталовложения в непродуманную мелиорацию ;

в) повсеместное господство планирования и администрирования;

г) введение фиксированного продналога;

д) акционирование колхозов и совхозов;

е) борьба с «неперспективными» деревнями.

183. Отметьте формы сопротивления политическому режиму в СССР в конце 60-х – середине 80-х гг.:

а) распространение машинописных рукописей запрещенных литературных произведений, неофициальных политических журналов, газет, листовок, статей, критикующих власти СССР и советский режим;

б) проведение массовых антиправительственных демонстраций;

в) проведение политических дискуссий на предприятиях, в колхозах, в научных учреждениях;

г) восстание заключенных концлагерей, выдвигавших требования изменения политического строя в СССР;

д) прослушивание передач зарубежных радиостанций, вещавших на СССР;

е) создание подпольных организаций, ставивших своей целью террор против высших руководителей СССР;

ж) издание запрещенных книг за рубежом.

184. Кто занял пост Генерального секретаря ЦК КПСС после смерти Брежнева Л.И. 

а) М. А. Суслов;

б) М.С. Горбачев;

в) К.У. Черненко;

г) Ю.В. Андропов;

д) А.А. Громыко?

185. Отметьте черты внутриполитического курса СССР в период правления Ю.В. Андропова:

а) смягчение цензуры;

б) полная преемственность с внутриполитическим курсом Л.И. Брежнева;

в) ужесточение мер, направленных на укрепление трудовой дисциплины;

г) освобождение от должностей некоторых высокопоставленных партийных функционеров брежневского периода;

д) начало политического диалога с инакомыслящими;

е) борьба с коррупцией в высших эшелонах власти;

ж) возобновление борьбы с «безродным космополитизмом»;

з) ужесточение борьбы с проявлениями инакомыслия;

и) организация дискуссии в печати о целесообразности 

сохранения колхозного строя.

186. Отметьте причины, по которым советское высшее руководство приступило в 

 середине 80-х гг. к осуществлению политики перестройки:

а) неспособность советской экономики реализовать достижения 

нового этапа НТР;

б) невозможность обеспечить удовлетворение материальных потребностей советских людей на прежнем уровне;

в) падение трудовой дисциплины, заинтересованности работников в результатах своего труда;

г) желание советского руководства добиться принятия СССР в НАТО;

д) падение доходов от экспорта нефти и другого сырья;

е) крах социализма в странах Восточной Европы.

187. Кто избрал М. С. Горбачева Президентом СССР:

а) ЦК КПСС;

б) XXVII съезд КПСС;

в) граждане СССР;

г) I Съезд народных депутатов СССР;

д) Верховный Совет СССР;

е) III съезд народных депутатов;

ж) съезд депутатов Советов всех уровней?

188. Кто был избран Председателем Верховного Совета России в июне 1990 года:

а) М.С. Горбачев;                г) Н.И. Рыжков;

б) Г.А. Зюганов;                  д) А.Д. Сахаров;

в) Б.Н. Ельцин;                    е) И. К. Полозков?

189. Восстановите хронологическую последовательность событий:

а) заявление Б.Н. Ельцина о происшедшем в СССР 

государственном перевороте;

б) прекращение деятельности КПСС на территории России;

в) заявление государственного руководства о создании ГКЧП в СССР;

г) массовое стечение людей у Дома Советов РСФСР (ныне дом Правительства РФ) для защиты его от возможного штурма со стороны вооруженных подразделений, подчиняющихся ГКЧП;

д) вылет членов ГКЧП в Форос к М.С. Горбачеву после осознания ими

 провала своего замысла;

е) передача Съездом народных депутатов СССР своих полномочий Верховному Совету СССР и Государственному Совету СССР;

ж) гибель трех молодых людей в ходе противостояния защитников Дома Советов РСФСР и вооруженных подразделений, подчиняющихся ГКЧП;

з) достижение соглашения между М.С. Горбачевым и руководством девяти союзных республик о подписании 20 августа 1991 года нового 

Союзного договора.

190. Установите соответствие между именами глав СССР (России) и датами их 

правления:


1. В.В. Путин;


а) 1964 – 1982 гг.;


2. Ю.В. Андропов;

б) 2000-2004 гг.;


3. К.У. Черненко;

в) 1990-1999 гг.;


4. Б.Н.Ельцин;


г) 1953-1964 гг.;


5. Н.С.Хрущев;


д) 1985-1991 гг.;


6. М.С.Горбачев;

е) 1982-1984 гг.;


7. Л.И.Брежнев.


ж) 1984-1985 г.

